

新疆某训练场,大雪漫天,远处的山峦在苍茫中只 一道模糊的剪影。陆军边海防学院昆明校区教员赵 国伟在此代职,和边防官兵朝夕相处、共同战斗

一大早,赵国伟便带着迫击炮分队到场地展开准备, 把组织指挥流程、安全要素和关键环节梳理了一遍又一 遍。"砰!砰!"随着两发红色信号弹升空,演练正式开始。

从军25载,赵国伟的军旅生涯没离开过"炮兵"二 字。2009年,他从基层部队被选调到院校任炮兵专业 教员。从此,训练场不仅是他挥洒汗水的地方,更成为 他甘愿扎根的讲台。学员们印象最深刻的画面,就是 赵国伟扛着火炮从远处走来的身影。阳光照射下,汗 珠顺着头盔边缘滚落,在他被晒得黝黑的面庞上划出 道道痕迹。

走近这位炮兵教员,从他精确计算的弹道轨迹中,我 们看到的不只是复杂的射击参数,还有矢志奋斗的"初心 原点"。

一名炮兵教员的"初心原点"

■李金阳 李俊苇

"一生干好一件事"

"老赵的背包里啥都有,就是个'百 宝箱'。"说起陆军边海防学院昆明校区 教员赵国伟,很多同事对他随身携带的 背包印象深刻——螺丝刀、雷管钳这类 应急工具随取随有,教案、笔记本、专业 类书籍更是常年不离身。

16年前,赵国伟来到院校担任炮兵 专业教员。也是从那时起,他背包里的 内容一天天多了起来,变得越来越"重"。

一次实弹考核,一名炮手检查炮弹 时发现引信触发开关未正确对向触发 位置,可能造成未爆弹,紧张调整后依 然不到位。赵国伟察觉到情况,立刻从 随身携带的背包里掏出雷管钳冲到炮 位上。

赵国伟取过炮弹蹲下,平稳地将 其放在腿上,右手握着雷管钳,利用细 小的钳尖轻轻夹住引信触发开关,稍 一旋转就精确对准位置。整个过程不 过10秒,在场学员牢牢记住了他的话: "应急工具不是摆设,上了战场可能就 是'护身符',揣在身边才能心里不 慌。"

比应急工具更"沉甸甸"的,是赵国 伟背包里那记满实战细节的笔记本。

经历过北疆荒漠的风沙,感受过 南沙岛礁的烈日,赵国伟的黑皮笔记 本跟他一起走遍了祖国各地的边防单 位。本子扉页上写下的"一生干好一 件事",正是对他多年军旅生涯的生动 注脚。

回忆当初为何选择炮兵专业,赵 国伟说,他的家乡贵州思南是一片红 色沃土,他从小听长辈讲红军浴血奋 战的故事长大,也通过书籍和影视作 品,感受到火炮的强大威力。高考那 年,凭借优异成绩,他毫不犹豫地填 报了国防科技大学炮兵相关专业的

"因逐梦而选择,因崇尚而追随,因 热爱而执着。"踏入军营,赵国伟看到了 心中向往与现实路径的契合,更是将这 份热爱化作了深入部队、建功一线的行 动力。

他不畏艰苦,在-40℃的极寒条件 下组织实弹射击。"方向差1度,炮弹落 点就会偏差目标十多米到数十米,作为 指挥员,必须练精关键射击指挥技能!" 冰冷的观察所里,赵国伟的手冻得有些 不听使唤,但仍然聚精会神,和指挥班的 战士们观察炸点,精准记录射击的每一

他不辞辛苦,数十次赴全军部队展 地记下,不仅把专业知识送到一线,更 把部队的实战需求与演训中带着泥土 味、沾着硝烟气的故事带回学校,及时 像跟着他走了一遍高山海岛。



陆军边海防学院昆明校区教员赵国伟(左)进行现地教学。

宋天宝摄

"看我的,跟我来,像 我一样做"

边防某训练场上,赵国伟组织学员 开展吊筒射击课目。

"看我的,跟我来,像我一样做。"话 音刚落,只见赵国伟系紧绳索快速爬上 ·棵大树,并在两名"射手"的协助下,很 快将一具整装好的反坦克火箭提到了近 4米高的树杈上。

随着一声口令响起,刺耳的破空声 划破寂静山林,火箭弹从树梢飞出,精准 命中数百米外的目标。

"下一个谁来?"学员们跃跃欲试,争 先恐后地举起手……

赵国伟用行动诠释责任在前、冲锋 在前。他说:"我们要在言传身教中展现 战斗员的样子! 唯有如此,才能带出一 批驰骋未来战场、敢打必胜的尖兵!"

赵国伟把"战味"揉进每一个教学细 节。讲解"提高射击精度"时,他结合地 图和沙盘,将作战地域进行位移,让大家 开帮教,常年活跃在演训一线。他把自 对不同海拔、不同地形、不同自然环境下 己了解到的鲜活事例与感悟思考细致 的迫击炮射击实践案例进行剖析;谈及 "装备应急处置"时,他拿出随身带的小 工具,手把手教学员拆解、排查……

"从言传到身教,我们从赵教员那学 融入教案。学员们说,听赵教员讲课就到的都是真本事。"毕业学员王成洋说起 上课时的情景,"我们扛着沉重的炮具, 陷都比较明显,对射击精度影响较大,如

浑身沾满泥土,汗水浸透衣衫,感觉每一 刻都是实战的预演。"

每次从训练场回来,赵国伟办公室 的灯光都会亮到深夜。伏案修改方案的 他,是教学团队最可靠的"主心骨"。

"'瞄准实战,紧盯实用',争取时间 把每一个有价值的想法变成现实。"这是 赵国伟经常念叨的话。今年,他们团队 打造的某门课程被顺利评为军队级精品 课程,在教研室专业建设的历程中又立 起了一座高峰。

"既然来到了一线部 队,就要为官兵解决问题'

夕阳敛尽最后一缕余晖,还在训练 场上的赵国伟心里有着说不出的舒畅。 他带领团队研发的"某智能攻击系统"刚 刚完成了第23次模拟测试,这已经是他 主导的第5项无人作战自主创新项目。

在赵国伟办公室,挂着布满标记的 边防地图与无人机航拍图。"编程不会就 找人学,技术不懂就找人问。从教时间 越久,钻研程度就要越深,要学习的东西 也就越多。"正是这种"本领恐慌感",成 为他不断奋进的"动力引擎"。

6年前,刚到边防团组织训练的赵 国伟便遇到了一个难题——"训练地域 土质十分松软,每次实弹射击时座钣下

当晚,赵国伟就找到同行张云昆,就 座钣设置问题进行了深入讨论。临睡 前,他躺在床上辗转反侧,脑海中浮现的 都是要进行试验的工具和步骤。

"既然来到了一线部队,就要为官兵 解决问题。"第二天,赵国伟便带领战士们 找到稻草、秸秆、麻袋、橡胶材料等多种物 品,一件一件反复尝试效果,并通过实弹 射击过程中一次次演练,找寻最佳方案。

那时赵国伟就下定决心,一定要设 计出一款迫击炮专用的稳定辅助装具, 解决边防一线不同地域特殊地理条件下 的迫击炮稳定射击问题。

之后,他每到达一个边防单位,第 一件事就是研究土质、展开试验 从-40℃的北方荒原到超过40℃的南方 海岛,从海拔数十米的东部沿海到海拔 5000米的西部高山,都留下了他潜心攻

今年,一款由赵国伟带队设计的超强 韧性全地形座钣稳定辅助装置在新疆部 分部队推广试用。那些伏案钻研的日夜、 反复试验的波折在那一刻有了真切回响。

"聚焦难题,解决问题,作为军校教 员,我们搞科研就是要为练兵备战服 务!"目前,他们团队研究的多个项目成 果已经投入教学,其中3项技术革新成 果在部队试用后受到官兵欢迎。

当清晨的军号再次响起,赵国伟又 拎起自己的那个"百宝箱",向着训练场 大步走去。

舰载航空保障人才培养转型的一次 生动探索。航渡过程中,有的学员站 在甲板上举起六分仪,面向太阳调整 位置,计算经度纬度;有的俯身在船 舱内,拿着笔尺精准取点、细致连线, 在海图上绘出航线航迹……船艺实 操、海图作业、损管堵漏、消防救火等 训练课目悉数开展,大家全力以赴, 逐项突破,不断拓展丰富自己的"航 海技能包"。

鲜 视 线

金秋时节,海军航空大学青岛校

这是该校区树立实战导向,聚焦

区 300 余名航空机务专业军士学员登

上邓世昌舰,开始为期一周的"海疆

行"活动。

日上三竿,甲板上气温较高,学员 杨浩庭额头上的汗珠顺着脸颊滚落。 他丝毫没有分心,眯眼对准海平面与 太阳的夹角,手指微调六分仪刻度盘,

面对晃动的甲板和刺眼的阳光, 杨浩庭总是难以精准捕捉海平面,好 几次读数偏差超过标准值。课后,不 甘心的他主动向教员、舰员请教,放弃 午休时间在甲板上反复练习。

"当自己踏上甲板、摸到船体时, 以前在学校学习的知识一下子被唤醒 了,变得直观可感。"杨浩庭说。经过 几天刻苦练习,他不仅能快速精准完 成观测,还将总结出的操作技巧分享 给身边战友,提高了大家的整体观测 成绩。

夜间,学员张鹏在舰上的不同岗 位进行见习值更,船舱内狭窄的空间 让他感到很不适应,时常会左磕一下、 右碰一下,甚至走着走着就迷路了。 身边的班长说:"我们这里的舱室还算 少的, 航母的舱室有数千个, 你们要熟 悉的地方还多着哩!"

海上补课,战位当兵。驾驶室、作 战指挥室、机电舱……为了毕业后能 更快适应在大型舰艇上作业和执行任 务,解缆起航后,每个舱室和战位都有 学员们跟学跟训的身影。

准确的海图是兵力行动的先决 条件,是舰船航行、训练、作战的重 要资料。舱室里,学员周美壕第一 次接触海图作业课程,看着密密麻 麻的标线、数字和符号,他不禁念 叨:"这也太枯燥了,机务人员有必 要学吗……"

一旁的教员听后,拍手示意大家 停止作业,随后讲起一个故事:"20世 纪中叶,外军在实施一次登陆作战时, 因使用多年前的旧海图,岸滩水深信 息失准,影响舰船抵滩、迟滞登陆时 机,最终造成3000多人伤亡。想象一 下,若一张1:500000的海图存在0.2毫 米误差,在海上就差了100米,将给航 行带来难以估量的后果。"

教员的话,让周美壕认清了上舰 实习的意义:舰船上不分舰艇人员、机 务人员,上舰就是打仗,每个人都是战 斗员,都必须学好基本航海技能!

当邓世昌舰航经刘公岛附近海 域,校区领导组织学员在甲板上举行 重温人伍誓词活动。

"我们面前的这片海域,是北洋海 军最后一战的地方……"指挥员的话, 课,更是一次海洋海权海战教育的思 将大家的思绪带回到近代史上难以忘想"淬火"。学员们表示,他们回到校

海风猎猎,张鹏和战友们列队肃 正走向战位做好准备。

航

包

立,高举右拳。背后是深蓝的大海,眼 前是鲜红的军旗。大家齐声诵读军人 誓词,激昂的声音在海面上回荡,字字

随后,学员们依次走到条幅前,郑 重签下自己的姓名。当晚,张鹏在航 海日志里写下这样一段话:"从前不久 集中观看阅兵的壮怀激烈,到今天面 对甲午之殇的痛心悲愤,这场大海上 的仪式让我更加坚定向海图强、保家 卫国的信念。"

带着满满的收获,学员们踏上了 返航的归途。这次海上训练,既是将 书本理论转化为实战能力的关键: 园后,将更加刻苦学习训练,为将来真

校园影像



近日,空军航空大学某部组织飞行 学员进行某机型首次飞行。在飞行教 员的指导下,他们扎实开展模拟训练、 座舱实习,力求把每一个动作程序、每 一条特情处置都练成肌肉记忆。随着 理论学习的深入、操作难度的加强,学

雏鹰展翅,剑指苍穹。今天,这批 飞行学员向合格战斗员迈出了关键一 步。未来,他们将继续锤炼过硬战斗 本领,以昂扬的斗志、扎实的作风,在

> 付秋实、贾伟艺/文 张天瑞/图



晨光熹微,战鹰列阵。随着塔台 指挥员一声令下,飞行学员驾驶战机 奔赴目标空域。

员们将面临更多能力与意志的挑战。

万米高空书写强军新篇。

内务柜里,一台略显陈旧的单反相 机静静躺在角落。轻轻按下快门,"咔 嚓"一声,时光仿佛倒流回两年前-我怀着期待与忐忑心情走进军校的那

大一刚开始,体能是我的"软 肋"。3公里跑测试,我被远远甩在队 尾;单杠训练,竟连一个也拉不上去。 训练场上的挫败感,让我躲回了自己 的"小世界"。

摄影是我的个人爱好,开学报到时, 原本就足够沉重的行李中,硬是被我又 放进了一台相机。面对军旅之初的挫 折,我试图将镜头作为"盾牌",暂时藏起 自己的情绪。没想到,这个带着些许逃 避意味的行为,却意外地开启了一段成 长之路

真正的转变始于一个汗水浸透的黄 张坚毅的面孔。 昏。自由活动时间,我像往常一样来到 击力的画面深深打动了我。

一位战友在冲过终点线后力竭倒

快门声声,见证成长

■国防科技大学学员 张 越

夕阳下折射出闪耀的光芒。透过取景 器,我与那双眼睛对视——灼人的亮光 震慑人心,那是一种足以盖过痛苦的信 念之光。

原来,真正的强大是明知艰难却依 然选择坚持。从那天起,我鼓起勇气、抖 擞精神,决心在体能训练上加速追赶。 不惧烈日和风雨,我在操场上跑过了一 圈又一圈,耳畔的呼吸声和脚步声重重 敲打在心上。这个过程很苦,每当我想 每当我感到无力而动摇时,耳边都会响 要放弃时,脑海中就会浮现出镜头里那 起战友的鼓励:"再试一次,你能行!"就

与此同时,我的摄影也开始有了灵 上最有力的支撑。 训练场,举起相机的瞬间,镜头里极具冲 魂。我不再满足于随手记录,而是开始

地,却高高举起手臂,将大拇指倔强地指 次拍摄。平时沉默寡言的一位同学在最 到能自然地邀请被摄者;从单纯拍摄画 的我们,都在努力和坚持中成为更好 向天空。汗珠悬在他颤抖的睫毛上,在 后百米发起冲刺,在他超越对手冲过终 面,到学会捕捉情感深处最真实的瞬 的自己。

点的瞬间,我及时按下了快门。定格的 影像中,他仰天长啸,完全被汗水浸透的 作训服紧贴着剧烈起伏的胸膛,紧握的 双拳仿佛要捏碎所有的不可能。赛后, 他的一句话让我印象深刻:"每次觉得自 己不行了,就想想身后的战友,决不能辜 负他们对我的信任。"

这句话,让我想起自己在单杠上的 涩到成熟、从逃避到担当的蜕变。 挣扎。从0到1,再到后来的合格、良好, 是这样简单直接的信任,给予我前进路

思考:如何用镜头讲好每一个成长故事。 成长。我从最初只会自动模式,到后来 最让我触动的,是定向越野赛的那刻苦钻研光影构图:从害怕与人交流,

间。镜头无言,画面有情:有比武场上 超越极限时的呐喊,有为攻克难题而紧 锁的眉头,也有分别时战友们紧紧相拥 的热泪……

透过取景器,我看见了许许多多动 人的成长故事。同样,在每一次按下快 门的瞬间,我也清晰地看见了自己从青

最近整理照片时,我特意把两年来 富有意义的照片制作成了影集。每一张 影像背后,都印刻着一个成长的脚印。 影集最后一页,我放上了一张自己最近 的照片——画面里,我穿着笔挺的军装, 摄影技术的进步同样映照着我的 眼神坚定,再不是当初那个躲在相机后 面的少年。

快门声依然在响,而我和镜头里